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"/"‘ Blatt und Wurzel
ff’ \ sind Gegenpole.
Beide regulieren den
Wasserhaushalt und
’ versorgen die Pflanze
Blatt mit mit Nahrstoffen

Blattrippen
(GefaBen) (

X oA

Faserwurzel-
buschel mit
Saugwurzeln

o/

)

Warzel und Krone
wrken als Polaritat.
Die Wurzel ist als

L shensbasis an
Erdreich und Wasser

g=bunden. Von ihrer
IR Das GefaBnetz fuhrt den o
%’eChselakthltat Spaltofinungen der Blatt- bildliche

VergroBerung

- unierseite Wasser zu, das
SEmgt der ober- ‘ ugwurzeln

durch die Spaltéfinungen

mdsche Sprof3 ab Namuysiel

Die Faserwurzeln saugen

Wasser ebenso wie die Wachs-

tums-(Achsen-)wurzeln auf
abgestorbene
Faserwurzel

—

Wurzel- =

,—]:.
it
(Saug-)haare /2/

/;
/
Pl

Wurzelspitzen




Entwicklung eines Samlings:
Same (Kern)

] blatt
Keimblatter o
(Kotyledonen)

ST

Wurzel

Die Pfahlwurzel
geht frith verloren

48

Wourzel- und Kronenstruktur
in den ersten Standjahren

\ Erstorgane

1
2 Zwei
3

itorgane
Drittorgane

Wie ist die Obst-
baumwurzel gebaut?

‘ Bogenformige Seiten-

wurzeln (2) verankern

Text S.46f., 50

den Baum im Boden.
Die flachstreichenden
Wurzeln nennt man
beim Wein ,, Tau-

Es entsprechen sich:

Leittriebe u

i ‘bogenférmige
Verankerur p

strei
arme-




Gibt es Kronenstrukturen ochne Schatten?

Die Krone ein Wald:

Wie wirken sich
Licht und Schatten
in der Obstbaum-
krone und im
Baumbestand aus?

Text S.41, 45

Kaum ein Lichtstrahl dringt ins Innere
der dichten, Uberbauten Krone.

Die Produktionszone des Baumes liegt

in der diinnen Haut der Kronenperipherie

.Dickung’ g - Nur im Licht kann
X ein Blatt Kohlen-
hydrate aufbauen.
Schattenzonen
innerhalb einer
Baumkrone sind
daher unproduktiv
und fithren zur
Verkahlung der
Kronenbasis

Die dichtstehenden Aste
reinigen sich gegenseitig
vom Beiholz

,Lichtung®

Das Licht dringt
bis zum Kronen-
grund: die lockere




Das Wachstum des
Geholzes unterliegt
dem Schwerefeld
der Erde und den
auf das Schwerefeld
einwirkenden
aullerirdischen
Faktoren, z. B. der
Sonne

LichteinfiuB

Ein Pflaumenbaum am Rande
einer Boschung hat sich
allmahlich gesenkt. Als

Folge davon wird die
verlorengegangene Achse
(Stammverlangerung) durch
Neutrieb ersetzt

Junge, unbehandelte Apfelkrone,
die schon weitgehend generativ geworden ist,
neigt sich dem Lichteinfall zu nach Siiden

Schwerkrafteinflu3




Unterschiedlicher Sommerhalbjahr
Sonnenstand der nordlichen Halbkugel
21.Juni

12.00 Uhr

21.Marz
12.00 Uhr

23.September
12.00 Uhr

Schattenlange unterschiedlict
Welche Rolle spielt
das Licht fiir
Wachstum und
Entwicklung?

Anfang Fruhling Sommer Herbst

Text S.37

Unterschiedlicher
Sonnenlichteinfall

Sonnen-

Sennen-
untergang

aufgang

20.10

21.6 21.3 21.3. 21.6.
21.9 21.9,

Der Einfall des Sonnenlichts 12.00 Uhr bei 51" nérdlicher Breite
21.3. (23.9.) = 39"
21.6. 62,5

Die Licht- und Warmeglocke am 21.6.
in der Lufthulle der Erde

Die Licht- und Warmeglocke
liegt mit ihrem Scheitel
uber der stdlichen
Kronenhalfte




Sonnenlicht entfaltet
2= Krone, breitet sie
2us und spaltet sie
2ui: kurzes Holz =
Sruchtholz!
Schattendunkel
wnterdriickt seitliches
W achstum und

s—ecktdie ,,Achsen®:
nges Holz = Aste
o= Stamme!

Die Lichtglocke
am Waldrand g
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Schattenwirtschaft:
Im Bestandesdunkel
wird Holz produziert
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Der Forstwirt erzieht
durch DichtschiuB

astreine Stamme, die
wertvolles Nutzholz

Unerwunschter
Fichtensperrwuchs
entsteht im Frei-
stand und liefert
astiges Holz
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Auch der enggepflanzie Obstbestand ist, Wald" Fi@h}e im 895{;nd
reinigt sich selbst

von Asten

Holzproduktion!

Statt Friichte am Seitenholz produziert der zu eng ge-
pflanzte Obstbestand Holz!



vegetativer SproB

Stamm- EQC'
: ey T |-
verlangerung—1 |- Konkurrenz- oder lerminat e R :
oder Afterleittrieb knospe Leittrieb (Mitteltrieb)
Beiknospen \
Reserve-
;f;en’) 5 Konkurrenz-
g oder Afterleittrieb
7 '
7
! o)
Y /9
: Reiter
(= Schein- ein-
heo
achsen) jahrig ‘
£
— Leitast

4

. Seiten-
trieb
l.Ordnung

%
- / lange
Fruchtrute

7" zweijahrig

j Tlrieb
l.Ordnung

Fruchtholz .. 4
Stamm ? ;
Frucht- § ¥
Das Fruchtholz vergreist spiel
zuerst an der Triebbasis g Y %
und an den Unterseiten kurzes
der Aste ) ) B Fruchtholz
‘ Wasserreiser
. Langtrieb i bilden sich bei intakter Wurzel ; W
\\ hitiandatin: am Stammful, am Stamm und 2
\, diger Holzknospe im Kroneninnern nach Schaden 5 RingelspieB
P 4 y (Frost, WildverbiB) oder Uber- . / Frucht- 3
\\ N \ alterung der Krone : i spiel
Y ‘\ %
. N
L W \ :
: NN :
\ \ R ’ Wrighri
N N \\ dreijahrig mehrjahriges /
S N \ Je kil das Ziwischet . Fruchtholz
5 \\ \ @ Kurzer gas Zwischnen- 2
& R N knotenstiick, um so williger & /
X Y ., mittellanger Trieb entstehen Bliten o Frucht-
RS N \ Mit endsténdiger \,7, =y kuchen
3 X
N LN ‘\ Blutenknospe
‘\ \\ \\
\\\ - . Ay N
~ >) ‘\ N
< \\\ e N o
e N N \\ >
\\\\ E \\\ \‘\ \\
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\\ A . \ - iehir
£ 3 ‘. x, N Jange Fruchtrute
; S Mo M N % mit Bliitenknospe .'
Kirsche:
Bukett-
zweig
.
\ G
\ :
kurze Fruchtrute
mit Blitenknospe
\
D8
.\, FruchtspieB
NN
DR
RN :
WA Ringel-
A OE LS
~oNW N, spielle
's~\§:‘ \‘:g




raumlic
o™ aumform, Kronenfor
-/ und Kronenstruktur
/ den Forderungen des Obstbauers
untergeordnete Baumerziehung:
chlanke Spindel
eriustasts
reie Spi
alier,

am =0
=2

s

eitlich
“Aller der Triebe, Ast
- durch Jahreszuwachs,
.alter Baum", ,,junger Baum™
i, '}L—} Rangordnung:
| | ||/ Fruchtastumtrieb
i1 : .v'|;,'/ Verjingung
I 1 | \’i./ A
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T HEATD “ ﬂ‘]l
l g
T 1%
il 1)/
111111
b |

nnnnnnnnnnn

Gerustsubstanz
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Jugendentwicklung
und Kronenaufbau

Die Krone wird in

Aufbau- und Frucht-
aste formiert

Auslichtung

Verjingung

Abtragendes und

Uberflussiges Holz
wird entfernt, Neuwuchs
eingeordnet

und verkleinert

Die sehr breite, lockere Altkronenform
des Boskoops auf M 9 wird durch
Wegnahme des Seitenholzes gestreckt

Nach welchen
Grundsitzen laBt
sich die Krone
gestalten?

Text S. 132f.

Prinzip der
natiirlichen Krone:
Verzweigungs-
system entsteht
ohne irgendwelche
Eingriffe, nur von
Obstart, Sorte,
Alter und Umwelt
gepragt.

Prinzip der Kunst-
krone:

starres Gertist,
daran kurze,
langlebige Frucht-
triebe.

Prinzip der Ertrags-
krone: lockere
Fruchttriebe, die
standig an Stamm
und Geriist
erneuert werden

(= Fruchtastumtrieb)

Die reduzierte Krone
bildet viel Neutrieb




Wie wird geschnitten? f

Schnitt
Schnittechnik Durch ,,scharfen Schnitt" soll die aufs Auge
Sorte Gelber Kostlicher (= Golden Delicious) Spindel, die im letzten Janhr nur noch richtig:
Spindelbusch auf M 9 mittelgroBe Frichte brachte, Z
intensive Pflege zu neuem Trieb angeregt werden Auge
keine Unterkulturen zeigt nach 897
- auBlen g %

/ 8 Stumes
falsch: 7 /
Auge >
trocknet aus
; 2 |

Auge zeigt nach
innen: beim

Verjungen
richtig

il

Starkere Aste

des Steinobstes
nicht kahl-
schneiden

Sageschnitte
mit dem Messer
glatten

Streng formaler Schnitt,
der leicht in ,,Schnippelei*
ausartet

Abwerfen eines starkeren Astes:

I

3
//

A /
rientr
\ /
W
7,
1 von unten bis Mitte // / / / % 3 Aststummel absagen
des Astes einségen i

2 von oben s@gen, bis Ast fallt
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Wie beeinflussen Unterlage und Sortenwuchs die Kronengestaltung?

N ‘w’ 4 Voo
M.i ot//y Enmgeasiond
‘\" /:: s

-

Jonathan auf M 4 Wuchs:
asymmetrisch, starktriebig, einseitig verzweigt,
lichteng, noch vertikal wachsend, mittlere Ast-
winkel
MaBnahme: Auslichten, Stammveriangerung
senkrecht erziehen, Krone formieren

|

”

=52
)X

Y

A

7
7

7

i

(

Wuchs:

kraftig im Gerust, maBig triebig,
gut verzweigt, Lichtweite gut,
Verzweigungswinkel mittel bis groB,
korrigiert, Krone ebenso breit

Viertelstamm wie hoch
Goldparmane auf M 11 MaBnahme: maBig zurickschneiden
& und auslichten

160




Wuchs: Schnitt
Kraftiger Trieb in der cberen Halfte der Krone;
Mitteltrieb und Verzweigung im Gleichgewicht;
Krone breiter als hoct
Belichtung im Kroneninneren zum Teil ungenigend.
Astansatzwinkel mittel, altersmaBig vergroBert er sich
von oben zur Kronenbasis

' Q:,

NVROR
\\w/«?" i
X
s, -

einer 9jdhrigen Apfelspindel der Sorte
Gelber Kostlicher auf 4, intensiv gepflegt,
LoBboden, 550 mm Niederschlag

)

>

N

\)

)

(A

MaBnahmer

Auslichten des oberen Kronendrittels;

storende Triebe, die ins Innere der Krone wachsen,
werden entfernt. Obere Krone wird durch Ruck-

schnitt noch mehr in die Breite gedrucki. C
five untere Kronenpartien werden beim Schneiden

geschont.




Auslichtung

i

Wuchsbild

1 starkwachsend

2 triebig

3 Verzweigungstyp -
Fiihrung der Stamm-
verlangerung ging
verloren

4 kugelig bis breit

5 lichteng, uberbaut

6 Verzweigungswinkel
mittelgroB

Auslichtung einer
vernachlassigten Apfelkrone

( m Wuchsbild abgeleitet):
Auslichien, Mitte wiederherstellen, Uberbau entfernen
(vertikale Entfaltung driicken), Krone fiir Lichteinfall oben offnen

N D ',' ) o
R (<

geschnitten
Wuchsbild
nach der MaBnahme:
1 Krone verhaltnismaBig ,leer",
wie schwiacher wachsende Krone
2 nicht triebig, eher schutter
3 Krone durch Mitteltrieb maBig beherrscht
4 Krone breit
5 lichtweit, lichtoffen
6 Verzweigungswinkel im Durchschnitt
groBer (enge Winkel fehlen)
Die licht- und luftoffene Krone
< n Jahren
weiterhin Uberwacht werden

Wann muf} eine
Krone ausgelichtet
werden?

Text S. 158f1.

Es ist hochste Zeit,
verdammende
Schattenpartien
auszulichten,
wenn der Zuwachs
der inneren und
unteren Aste zu
kurz wird, das
Fruchtholz
abgetragen hat und
verkahlt ist,
wahrend dichter
Neuwuchs die alte
Ertragszone
iiberbaut. Es ist

so zu schneiden,
daB das Licht
wieder bis zur
Basis durchdringen
kann, um dort den
Neuaustrieb zu
fordern




Wie erzieht man eine Freie Spindel?

7/

Pflanzschnitt:

Nur die obersten Triebe
wurden reguliert, die
unteren zwecks rascher
Fruchtholzbildung
belassen

Austrieb und Regulation
ein Jahr nach Pflanzschnitt

Die Freie Spindel
entwickelt sich auf
der Grundlage eines
natiirlich wachsenden
Niederstammes einer
schwach- bis mittel-
stark wachsenden

‘ Kombination. Die
Krone wird zwar
" reguliert, durch
" / Beschrankung der
) Geriistaste lichtoffen
(’ gehalten, aber nicht
< zur Kunstkrone

7 umgestaltet

Austrieb und Regulation
im 2. Jahr: untere Partien
bleiben unberihrt bis auf das
Entfernen Gberflissiger

senkr oder in

<

K



Auslichtung einer im Ertrags Die langere Zeit sich selbst Uberlassene
alter stehenden Apfelkrone ) Krone beginnt an der Kronenbasis zu

(Viertelstamm) . [ verkahlen
Typisch fur viele unserer Obstbaumel

ad /Y

Wuchsbild:

1 maBig starkwachsend

2 triebig und verstraucht

3 Verzweigungstyp mit
verlorener Mitte

MaBnahme e 2
afin: v T W 4 Krone mehr breit als hoch
{aus dem Wuchsbild abgeleitet): 5 lichteng, Uberbaut

4 ; ) ! 23 . g, ubero
Auslicht Uberbat rnen, Lichtschachte fir die Kronen- 6 Verzweigungswinkel mittelgro
peripherie schaffen, e beschranken 3 =
Nach der MaBnahme: .

\

-~

Wuchsbild:

1 Aussehen einer Ertragskrone

2 lockerer Kronenbau

3 Mitte maBig gefordert

4 Kronenhohe zu -breite wie 1:2

5 sehr lichtweit, offen

6 Verzweigungswinkel groBier, spitze Winkel
in Oberkrone entfernt

Die ausgelichtete Krone
zeigt einen glinstigen Aufbau
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Wie wird geschnitten?

Text S. 141

Triebe schneidet
man iiber dem
Auge. Vom
Knoten aus wird
die Wunde ge-
schlossen. Uber-
fliissiges Holz
schneidet man auf
Astring, damit die
Wunde bald
uiberwallt. Scharfe
Schnittkanten
heilen besser als
schartige

Um die Krone alimahiich in die Breite
zu erziehen, wird auf nach auBen
zeigende Triebe mit horizontaler

/ Tendenz - ,,auf Auslage" - geschnitten

Kronen-
innenraum

Verjingung Alterer Ast soll maBig verjingt werden:

maBig
verjungt ’
P i
PR A

stark
verjingt Standig kurz geschnitten
ist noch lange nicht ver-
jungt.

Schnippelei fihrt zum
physiologischen Veralten
des Kronengeristes, ohne
den Ertrag zu fordern
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mehrjahrig

Sekundares

-
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Dickenwachstum

Wie heiflen die
Bauelemente einer
Obstbaumkrone?

Text S. 12f.

Organisation und
Vorgange in der
Krone zu begreifen,
erfordert Kenntnis
der Bauelemente und
ihrer Bedeutung fiir
Wuchs und Ertrag.
Die natiirliche
Kronenstruktur ist
zwar art- und sorten-
bedingt, durch
Umwelteinfliisse stent annahernd dber-
aber veranderbar. REBR

Sie 148t sich durch
aullere Einwirkungen

mannigfaltig ab-
wandeln bzw.
formieren

Der jiingere Trieb

ist dem ait

Jede Verlangerung

‘
el o
glei al R X
Trieb selbst %
rieb selbs ? Ay
4‘"' .
¥,
7
(9] -
1 Z 2 3
-

Seitentrieb
3.0rdnung
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